



政府以保就業為名 保商業為實 拯救基層困境 再次派錢最實際

政府於八月中旬宣布第二輪「保就業」計劃，主要延續第一期「保就業」計劃的內容，刪除協助曾於第一輪領取資助的自僱人士的安排並加設對 65 歲以上長者僱員每月 5000 元的經濟援助。但計劃仍然按第一期的申請方法要求僱主自行為其公司僱員申請。客觀而言，僱員能否獲得資助首先要有「良心僱主」願意為其公司僱員申請，其次要僱主願意把所得的資助直接給予僱員。全賴僱主如此自律的舉動，基層才有可能渡過經濟難關。

遺憾現實是殘酷，僱主利用「保就業」計劃的資助協助其公司營運，並非一如政府的主觀願望般，透過僱主協助基層僱員。第一期「保就業」計劃實施後，竟有「空殼公司」以「零個僱員」成功申請資助；亦有僱員接受傳媒訪問指，於公司收到資助後被解僱，質疑公司「過橋抽板」，借員工充撐人數以獲得更多資助。以上例子彼彼皆是，政府的監管措施存在極大漏洞，雖以「保就業」為名，實為「保商業」，令此計劃更有間接淪為「官商勾結」之嫌。

商業或許只可「保得一時，保不到一世」，政府最實際工作應考慮如何帶動消費。截至八月，本港最新失業率為 6.1%，限聚令延續與否，不少市民根本無意消費。惟政府選擇繼續與民為敵，漠視失業人士，無視民間訴求，無意設立失業援助金，亦無意出手協助失業人士。我們認為拯救基層市民及失業人士走出困境，最有效的方法正是政府再次「回水」至少一萬元予所有香港永久性居民，直接舒緩基層市民的燃眉之急。

動議

- 1) 政府必須嚴格堵塞第二輪「保就業」計劃的潛在漏洞，以免淪為商界的提款機。
- 2) 政府必須再次「回水」至少一萬予所有香港永久性居民，直接舒緩基層市民對經濟的燃眉之急。

文件提交於 2020 年 9 月 8 日深水埗區議會大會討論。

動議人：黃傑朗

和議人：冼錦豪

文件提交人：冼錦豪、黃傑朗

2020 年 8 月 24 日

【採訪手記：0 人公司番外篇】

新聞刺針

<https://www.facebook.com/news.lancet/posts/1637621683077533>